

«Утверждаю»:



Проектор по постдипломному и

дополнительному образованию

ГБОУ ВПО «РНИМУ имени

Н.И. Пирогова»

Минздрава России

Л.О. Никитина

« 26 » марта

2015г.

Отзыв

ведущей организации – Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Свининой Светланы

Александровны «Клинико-рентгенологические особенности постменопаузального остеопороза у женщин с болью в спине», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа С.А.Свининой посвящена диагностике причин боли в спине – актуальной проблеме практической медицины. Причиной подобного болевого синдрома у женщин в постменопаузе может быть остеопоротическое поражение позвоночника. Для своевременной профилактики осложнений остеопороза – переломов различных локализаций, в том числе переломов позвонков, необходима ранняя диагностика заболевания, которая, в свою очередь, затруднена рядом обстоятельств объективного и субъективного характера, в частности неспецифичностью клинических и инструментальных проявлений заболевания, а также ограниченностью инструментальных методов.

В работе автором поставлена задача совершенствования диагностики постменопаузального остеопороза, для чего был привлечен метод математического моделирования с использованием набора доступных для практического врача клинико-инструментальных симптомов и их количественных характеристик.

Связь работы с планом соответствующего раздела науки

Диссертационная работа запланирована и выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ГБОУ ВПО «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации» в рамках комплексной темы совершенствования диагностики и лечения ревматических заболеваний (РК № 010.22, № государственной регистрации темы 0120.0 503852).

Научная новизна результатов диссертационного исследования С.А.Свининой связана с выделением ряда клинических и рентгенологических симптомов, которые достоверно различаются по выраженности или частоте встречаемости в группах женщин с постменопаузальным остеопорозом и с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника. Автором установлено снижение качества жизни женщин с постменопаузальным остеопорозом по сравнению с пациентками с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника по показателям переносимости боли, шкалам физической и психологической функции.

На основании полученных данных разработан способ для дифференциальной диагностики остеопоротического и дегенеративно-дистрофического поражения позвоночника у женщин в постменопаузе, представляющей собой математическую модель, основанную на данных клинико-рентгенологического исследования.

Обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечивается недостаточным объемом клинических наблюдений, применением современных методов диагностики, адекватной и тщательной статистической обработкой данных. Работа выполнена на высоком методическом уровне. Все это позволяет считать научные положения, выводы и практические рекомендации автора достоверными.

Практическая значимость полученных результатов

Показана возможность использования количественных характеристик некоторых клинических и рентгенологических симптомов для дифференциальной диагностики дегенеративно-дистрофического поражения позвоночника и постменопаузального остеопороза у женщин с болью в спине.

Усовершенствован алгоритм диагностики постменопаузального остеопороза путем введения в него нозометрической шкалы для дифференциальной диагностики остеопоротического и дегенеративно-дистрофического поражения позвоночника у женщин с болью в спине. Данное дополнение позволяет оптимизировать инструментальную диагностику постменопаузального остеопороза путем выделения группы пациенток для первоочередного выполнения остеоденситометрии, а также обеспечивает дифференцированный подход к лечению болевого синдрома у этих женщин.

Личный вклад автора состоит в выполнении основных этапов работы. Выполнен анализ отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации, проведено клиническое обследование больных, оценка результатов лабораторного и инструментального обследования, статистическая обработка полученного материала с использованием современных статистических методов.

Результаты исследования внедрены автором в практику.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы.

Рекомендации по дальнейшему использованию полученных в работе рекомендаций и выводов

Результаты исследования (дополнение к алгоритму диагностики постменопаузального остеопороза) могут быть использованы в работе терапевтических и гериатрических отделений при обследовании и лечении больных с болью в спине, а также в учебном процессе в медицинских вузах.

По материалам диссертации опубликовано 15 научных работ, в том числе 4 – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Основные положения диссертационной работы представлялись на российских конгрессах по остеопорозу, Национальном конгрессе терапевтов, научно-практических конференциях всероссийского и регионального уровня.

Заключение

Диссертация С.А.Свининой «Клинико-рентгенологические особенности постменопаузального остеопороза у женщин с болью в спине» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научно-практическая задача, актуальная для специальности «Внутренние болез-

ни» – повышение эффективности диагностики постменопаузального остеопороза. По совокупности научных положений и практических выводов диссертация соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор, С.А.Свинина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры факультетской терапии имени академика А.И. Нестерова лечебного факультета ГБОУ ВПО «РНИМУ имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации «26» марта 2015 года, протокол № 5 .

Заведующая кафедрой факультетской терапии
имени академика А.И. Нестерова лечебного факультета
ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук

Шостак Надежда Александровна



ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1
Тел.: +7(495) 434-14-22, тел./факс: +7 (499) 237-69-48
e-mail: rusmi@rusmi.ru, nshostak44@mail.ru